

حضورِ اکرمؐ بطورتاجر

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہمہ گیر شخصیت کے جن پہلوؤں کا ذکر ہم اب کر رہے ہیں وہ اس لیے بہت اہم ہے کہ اس کا تعلق ہماری مادی جدوجہد سے ہے۔ انسان کی جسمانی ضروریات کا پیہم تقاضا ہونا ہے کہ ان کی تسکین کے لیے تنگ و دو کی جائے، اور انسان ہوش سنبھالتے ہی جسم و جان کے رشتے کو برقرار رکھنے کے لیے مصروف عمل ہوجاتا ہے۔ انسان کی غیر ترقی یافتہ زندگی سے لیکر متمدن دور کی رنگینیوں تک بنیادی ضروریات کی تسکین ایک اہم انسانی مسئلہ رہا ہے۔ یوں بھی کہا جاسکتا ہے کہ یہ انسان کا اولین مسئلہ ہے۔ شہرت، ثروت، شائستگی، روحانیت سب کا تعلق انسان کی زندگی سے ہے اور زندگی کا دار و مدار اس کی خوراک و غذا اور رہن سہن پر ہے۔ انسان نے اس اولین مسئلے کو حل کرنے کے لیے زراعت، تجارت، مزدوری اور پھر ملازمت وغیرہ کے طریقے اختیار کیے۔ ہمارے رسولؐ نے اپنی پیغمبرانہ زندگی سے پہلے عملی جدوجہد میں جس پیشے کو اختیار کیا وہ تجارت تھی۔ مکہ تجارت کی منڈی تھی۔ یہاں سے سامان مختلف علاقوں میں جانا تھا۔ قریش کے کاروان تجارت گرمیوں اور سردیوں میں محض حرام ہوتے تھے۔ قرآن پاک نے مکہ میں اس کیفیت کا ذکر کیا ہے:

لَا يَلْبِاسَ قُوتِيهِ ۚ إِن يَالِ فِيهِمْ رِحْلَةَ
الشتاءِ وَالصَّيْفِ ۚ فليَعْبُدُوا رَبَّ هَذَا
الْبَيْتِ ۚ الَّذِي أَطْعَمَهُمْ مِنْ جُوعٍ وَ
أَمْسَهُمْ مِنْ حَرٍّ ۚ

اس واسطے کہ بلا رکھا قریش کو بلا رکھنا ان کو کوچ سے
جاڑے اور گرمی کے تو چاہیے کہ بندگی کریں اس گھر کے
رب کی، جس نے ان کو کھانا دیا بھوک میں اور امن دیا
ڈریں

تجارت انسانی معاشرت کے ابتدائی مراحل میں بھی نظر آتی ہے۔ خواہ اس کی حیثیت صرف تبادلہ اشیا کی ہو۔

NEVERTHELESS TRADE, A REGULAR SERIES OF ACTS OF EXCHANGE, IS A DISTINCT FEATURE IN THE LIFE OF PRIMITIVE PEOPLE, EVEN THE LOWEST, WHO LIVE BY HUNTING AND COLLECTING FOREST PRODUCTS. THE PRINCIPLE OF RECIPROCAL TRANSFER OF GOODS, OF GIVING AND TAKING SEEMS, IN FACT, TO BE DEEP-ROOTED IN HUMAN NATURE. ۵

حضور کے عہد تک تو تجارت مختلف مراحل طے کر کے انسانی معاشرت میں اہم مقام حاصل کر چکی تھی۔ آپ نے تجارت کو بطور پیشہ کیوں اپنایا؟ اس کے دو سبب ہو سکتے ہیں۔ ایک یہ کہ مکہ کے شرفاء کا یہی پیشہ تھا اور آپ کے خاندان و قبیلہ کے لوگ اسی پیشہ میں تھے۔ اس لیے آپ کو اسی طرت رجحان ہوا۔ دوسرے یہ کہ آپ کے طبعی اور ذاتی میلانات نے آپ کو ادھر متوجہ کیا۔ اگرچہ تاجر کے طور پر آپ نے بہت زیادہ وقت نہیں گزارا، تاہم قبل از نبوت کی زندگی میں آپ کی تاجرانہ مشغولیتیں بڑی اہمیت رکھتی ہیں۔ آپ کی اس حیثیت پر بحث کرتے ہوئے دو پہلو خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ ایک یہ کہ بطور تاجر آپ کی مصروفیتوں کا ذکر کیا جائے۔ اور دوسرے وہ اصلاحات جو اس میدان میں آپ نے کی ہیں، بیان کی جائیں۔

بطور تاجر | پہلے عرض کیا جا چکا ہے کہ آپ کے خاندان کے لوگ اسی پیشہ میں تھے۔ دراصل عرب اور خصوصاً قریش (بنو اسماعیل) ظہور اسلام سے ہزاروں برس پیشتر تجارت پیشہ تھے۔ آنحضرت کے جدِ اعلیٰ ہاشم نے قبائل عرب سے معاہدے کر کے اس خاندانی اکتساب کو اور زیادہ مستحکم اور باقاعدہ کر دیا تھا۔ حضور کے چچا ابو طالب بھی تاجر تھے اور آپ نے بچپن میں ان کے ساتھ بعض تجارتی سفر کیے تھے۔ ۵ اس لیے جب آپ کو معاش کی فکر ہوئی تو آپ نے یہی شغل اختیار فرمایا۔ آپ نے متعدد تجارتی سفر بھی اختیار کیے۔ جن میں شام، بصرہ اور یمن کے سفر مشہور ہیں۔ عرب میں مختلف مقامات پر جوبازار قائم تھے جعاشہ کا ذکر ابن سید الناس نے کیا ہے۔ ۶ اسی طرح جرش جو یمن میں ہے، کے سفر کا بھی پتہ چلتا ہے۔ ۷

۵۔ انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا ج ۲ ص ۲۴۵ سے توراہ، کوین تصدیق سے ۶۔ روض الانف ج ۱ ص ۵۵ ۷۔ ایضاً ۸۔ زرنانی شرح مواہب لدنیہ ج ۱ ص ۱۹۹، طبقات ابن سعد، ج ۱ ص ۱۲۰ ۹۔ نور النیر شرح ابن سید الناس، ج ۱ ص ۱۰۰ ۱۰۔ مستدرک حاکم ج ۳ ص ۱۸۲، کتاب معرقة الصحابة ترجمہ خدیجہ۔

نے مستدرک میں لکھا ہے۔ اور علامہ ذہبی نے بھی تصدیق کی کہ جرش میں آپ دو دفعہ تشریف لے گئے اور ہر دفعہ حضرت خدیجہؓ نے معاوضہ میں اونٹ دیا عرب میں رواج تھا کہ شراکت پر تجارتی کاروبار ہوتا تھا۔ نبی اکرمؐ کی شہرت کے پیش نظر حضرت خدیجہؓ نے آپ کو باہر کے اسفار کے لیے تیار کیا۔ حدیث و سیرت کی کتابوں میں ان سفروں کی تفصیلات موجود ہیں۔ آپ نے بطور تاجر اندرون ملک اور بیرون ملک کام کیا شراکت بھی کی، اور مختلف لوگوں سے کاروباری معاملات بھی ہوئے۔ آپ نے بہترین انسانی کردار کا مظاہرہ کیا۔ آنحضرت کے شرکائے تجارت کی شہادتوں سے پتہ چلتا ہے کہ آپ کس دیا تدراری اور رزق استنبازی سے اس کام کو انجام دیتے تھے۔

بقول علامہ شبلیؒ تاجر کے محاسن اخلاق میں سب سے زیادہ نادر مثال ایفائے عہد اور اتمام وعدہ کی ہو سکتی ہے۔ لیکن منصب نبوت سے پہلے مکہ کا تاجر امین اس اخلاقی نظیر کا بہترین نمونہ تھا۔ حدیث کی کتابوں میں مذکور مثالوں سے آپ کی ان صفات کا پتہ چلتا ہے۔

حضرت عبداللہ بن ابی السہم بیان کرتے ہیں کہ بعثت سے پہلے میں نے آنحضرت سے خرید و فروخت کا کوئی معاملہ کیا تھا کچھ معاملہ ہو چکا تھا کچھ باقی تھا میں نے وعدہ کیا کہ پھر آؤں گا۔ اتفاق سے تین دن تک مجھ کو اپنا وعدہ یاد نہ آیا تیسرے دن جب وعدہ گاہ پر پہنچا تو آنحضرت کو اسی جگہ منتظر پایا لیکن سن ثلاثہ وعدہ سے آپ کی پیشانی پر لہنگ نہ آیا صحت پس قدر فرمایا کہ تم نے مجھے زحمت دی میں اسی مقام پر تین دن سے موجود ہوں

عن عبد اللہ بن ابی الحساء قال
بایعت العبی فیل ان یبعث ولیقیت لہ بقیة
فوعدتہ ان اتیہ بھانی مکانہ فسنیبت
فذکرت بعد ثلاث فاذا ہونی مکانہ فقال
لقد شفقت علی انا ہلہنا منذ ثلاث
انتظرتک۔

کاروبار تجارت میں ہمیشہ اپنا معاملہ صاف رکھتے تھے، نبوت سے پہلے جن لوگوں سے تجارت میں آپ کا سابقہ تھا وہ بھی اس کی شہادت دیتے ہیں۔ سائب نامی ایک صحابی جب مسلمان ہو کر خدمت اقدس میں حاضر

۱۹۵ روض الانبیا، ج ۱۱، طبقات ابن سعد، ج ۱، ص ۱۳۵، مواہب لدنیہ، ج ۱، ص ۱۹۸۔ ۱۹۹۔ ۲۰۰ ایضاً

۱۹۶ سیرۃ النبوی، ج ۱، ص ۱۸۶۔ ۱۸۷ سنن ابی داؤد، ج ۴، کتاب الادب، باب فی الودع عندنا

ہوئے تو لوگوں نے ان کی تعریف کی۔ آپ نے فرمایا:

اِنِّیْ اَعْلَمُکُمْ بِعِیْنِیْ بِہٖ قَلْتُ صَدَقْتُ
 بابی انت و اھی کنت شریکی فنعم الشریک
 میں ان کو تم سے زیادہ جانتا ہوں۔ سائب نے کہا آپ
 پر میرے ماں باپ قرآن ہوں، آپ میرے شریکِ تجارت
 تھے۔ کتنے اچھے شریک تھے نہ کھینچا تائی کرتے اور نہ جھگڑا کرتے۔
 کنت لاندہ ادی ولا شماریؑ

قیس بن سائب مخزومی ایک اور صحابی بھی آپ کے شریکِ تجارت تھے۔ وہ بھی انہی الفاظ کے ساتھ آپ کے
 حُسنِ معاملہ کی شہادت دیتے ہیں۔ تجارت اور دیگر معاملات میں آپ کی دیانت اور امانت ایک مُسکلمہ امر
 تھی۔ چنانچہ حجرِ اسود کے مسئلہ پر حضورؐ کو دیکھتے ہی جو آواز اٹھی وہ الصادق الامینؑ کی تھی۔ حُسنِ معاملہ،
 صداقت و امانت، ایفائے عہد کے متعلق کچھ مزید باتیں سنئے:

امام بخاریؒ نے کتاب الادب میں ایک باب باندھا ہے جس کا عنوان ہے "حسن العهد من
 الایمان"۔ حافظ ابن حجرؒ نے بیہقی کے حوالے سے روایت کیا ہے کہ ایک بڑھیا رسول اللہؐ کی خدمت
 میں حاضر ہوئی۔ آپ نے اس سے کہا تم کیسی رہیں؟ تمہارا کیا حال ہے؟ ہمارے بعد تمہارا کیا حال رہا؟
 اس نے کہا اچھا حال رہا۔ جب وہ سچی گئی تو حضرت عائشہؓ نے کہا آپ نے اس بڑھیا کی طرت اس قدر
 توجہ فرمائی؟ فرمایا عائشہؓ! یہ خدیجہؓ کے زمانے میں ہمارے یہاں آیا کرتی تھی اور حسنِ عہدِ ایمان سے
 ہے۔ یعنی اپنے لئے جھکنے والوں سے حسبِ توقع کیسا سلوک رکھنا ایمان کی نشانی ہے۔ حضرت انسؓ
 کہتے ہیں کہ حضورؐ اپنے ہر خلیفہ میں فرمایا کرتے تھے:

لَا دِیْنَ لِمَنْ لَا عَهْدَ لَہٗؑ "جس میں عہد نہیں اس میں ایمان نہیں"

آپ کی اس خصوصیت کا دشمن بھی اعتراف کرتے تھے۔ چنانچہ قبیس نے اپنے دربار میں ابو سفیان
 سے جو سوالات کیے ان میں ایک یہ بھی تھا کہ کبھی محمدؐ نے بد عہدی بھی کی ہے؟ ابو سفیان کو مجبوراً یہ
 جواب دینا پڑا کہ نہیں۔ وحشی جنہوں نے حضرت حمزہؓ کو شہید کیا تھا، اسلام کے ڈر سے شہر بہ شہر پھرا

۱۔ ایضاً باب فی کراہیۃ المرءۃ۔ الاسابہ، ج ۵ ص ۳۵۳، ترجمہ قیس بن سائب، ۵۔ طبقات ابن سعد ج ۱
 ص ۱۴۶، ابن ہشام، ج ۱ ص ۲۔ ۶۔ بخاری کتاب الادب باب حسن العهد من الایمان، ج ۸ ص ۸۱ مشکوٰۃ

کتاب الایمان ج ۱ ص ۱۱، مسند احمد حدیث، ۱۳۵، ۱۵۴، ۲۱۰، ۲۵۱، ۲۵۱۔ بخاری، باب بدع الوصی، ج ۱ ص ۵

کرتے تھے۔ اہل طائف نے مدینہ بھیجنے کے لیے جو وفد مرتب کیا اس میں ان کا نام بھی تھا لیکن ان کو ڈرتھا کہ کہیں ان سے انتقام نہ لیا جائے، خود دشمنوں نے ان کو یقین دلایا کہ تم بے خوف و خطر جاؤ، محمد سفراء کو قتل نہیں کرتے، چنانچہ وہ اس اعتماد پر دربار نبوت میں حاضر ہوئے اور اسلام لائے۔

ابو رافع ایک غلام تھے، حالت کفر میں قریش کی طرف سے سفیرین کو مدینہ منورہ آتے۔ حضور کے چہرہ انور کو دیکھا تو اسلام کی صداقت کا یقین ہو گیا۔ عرض کیا اب میں کافروں میں نہیں جاؤں گا۔ آپ نے فرمایا میں عہد شکنی نہیں کرتا اور نہ فاسدوں کو اپنے پاس روک سکتا ہوں تم واپس جاؤ۔ اگر دل کی یہی کیفیت رہے تو واپس آ جانا۔ چنانچہ وہ بحالت اسلام واپس آئے۔

صداقت ایسی حال آپ کی صداقت اور راست گفتاری کا ہے۔ ابو جہل کہا کرتا تھا محمد میں تم کو جو بیٹا نہیں کہتا، البتہ جو کہتے ہو ان کو سچ نہیں سمجھتا۔ قرآن مجید کی یہ آیت اسی موقع پر نازل ہوئی۔

ہم جانتے ہیں کہ اے پیغمبران کافروں کی باتیں تم کو غمگین کرتی ہیں کیونکہ تم کو نہیں جھٹلاتے۔ البتہ یہ ظالم اللہ کی آیتوں کا انکار کرتے ہیں۔

قَدْ نَعْلَمُ إِنَّهُ لَيَبْغِيكَ الَّذِينَ يُفِئُونَ
فَاتَهُمْ لَا يَكْفُرُونَ بِكُفْرَانِكَ وَلَكِنَّ الظَّالِمِينَ بآيَاتِ
اللَّهِ يَحْجِدُونَ

جب آپ نے پہلی دعوت دی تو آپ نے ایک پہاڑ پر چڑھ کر پکارا یا معاشر قریش! جب سب لوگ جمع ہو گئے تو فرمایا کہ میں تم سے کہوں کہ پہاڑ کے عقب سے ایک لشکر آ رہا ہے تو تم کو یقین آئے گا؟ سب نے کہا ہاں! کیونکہ ہم نے تم کو کبھی جھوٹ بولتے نہیں دیکھا۔ اسی طرح قیصر روم کے سامنے ابو سفیان نے اعتراف کیا تھا کہ نبی نے کبھی کذب کا ارتکاب نہیں کیا۔ حسن معاملہ کی روشنائیں پہلے گزر چکی ہیں مدنی زندگی کے کئی ایک واقعات ہیں جن سے آپ کے حسن معاملہ پر روشنی پڑتی ہے۔ مثلاً ایک دفعہ مدینہ منورہ کے باہر ایک مختصر سا فاصلہ آ کر فروکش ہوا تھا۔ ایک سترخ رنگ کا اونٹ اس کے ساتھ تھا۔ اتفاقاً آپ ادھر سے گزرے تو آپ نے اونٹ کی قیمت پوچھی، لوگوں نے قیمت بتائی۔ بے مول تول کیے آنحضرت نے وہی قیمت منظور کر لی اور اونٹ کی مہار پکڑ کر شہر کی طرف روانہ ہو گئے بعد میں لوگوں

۱۰۰۰ بخاری، غزوة احد ۵، ص ۱۱۱، مشکوٰۃ ابن ہشام ۱۱، جامع ترمذی تفسیر سورہ انعام۔

۱۰۰۰ انعام ۱۱، بخاری تفسیر سورہ بقرہ ۱۱، ص ۱۱۱، ۱۰۰۰ بخاری باب بدر الوحی ج ۱ ص ۱۱۱

کو خیال آیا کہ بے جان پیمان ہم نے جانور کیوں حوالہ کر دیا۔ سب پشیمان تھے۔ قافلے کے ساتھ ایک خانوون بھی تھی۔ اس نے کہا مطمئن رہو، ہم نے کسی شخص کا چہرہ ایسا روشن نہیں دیکھا، یعنی ایسا شخص دغا نہیں کرے گا۔ رات ہوئی تو آپ نے ان کے لیے کھانا اور قیمت بھر کھجوریں بھجوا دیں۔

قرض انسانی اور کاروباری زندگی کی ایک اہم ضرورت ہے۔ کم ہی ایسے لوگ ہوتے ہیں جنہیں اس سے واسطہ نہ پڑا ہو۔ بلاشبہ یہ ایک مسیبت ہے اور حضور نے اس سے پناہ مانگی۔ حضور کا ارشاد ہے:

فقال ان الرجل اذا غرم حدث
فكذب و وعد فاخلف^{۲۶}
کہ آدمی جب مقرض ہوتا ہے، بات کرتا ہے تو
جھوٹ بولتا ہے اور وعدہ کرتا ہے تو خلاف ورزی
کرتا ہے۔

قرض کی صورت میں حسن معاملہ اور حسن ادا ایک اخلاقی قدر ہے۔ نیچے کے بیشمار واقعات ہیں جن میں سے صرف دو کا ذکر کرتا ہوں۔ ایک دفعہ آپ نے کسی سے اونٹ قرض لیا، جب واپس کیا تو اس سے بہتر اونٹ واپس کیا اور فرمایا سب سے بہتر وہ لوگ ہیں جو قرض کو خوش معاملگی سے ادا کرتے ہیں۔ ایک دفعہ کسی شخص سے ایک پیالہ مستعار لیا۔ سوئے اتفاق سے وہ گم ہو گیا تو اس کا تاوان ادا فرمایا۔ آپ نے ایفائے عہد، صداقت و دیانت اور حسن معاملہ کی ایک ہلکی سی جھلک دیکھ لی۔ اب ایک اور امر کی طرف بھی توجہ فرمائیے۔ تجارت حصول دولت کا بہترین ذریعہ ہے، دولت و تمول سے نخل اور زر پرستی کا پیدا ہونا قدرتی امر ہے۔ لیکن یہ حیران کن بات ہے کہ نبوت سے پہلے بھی اور بعد بھی آپ کے ہاں حُب زر کے نشانات بھی نہیں ملتے۔ عموماً فرمایا کرتے تھے۔ میں تین دن سے زیادہ اپنے پاس ایک دینار بھی رکھنا پسند نہیں کرتا۔ مجھ پر اس دنیا کے جس کو قرض ادا کرنے کے انتظار میں اپنے پاس رکھ چھوڑتا ہوں۔ تکتے ہیں آپ کے پاس جو دولت ہوتی وہ غریبوں، یتیموں، بیواؤں اور کیسیوں پر خرچ ہوتی۔ حضرت ابو طالب نے آپ کے اسی کردار کا ذکر کیا ہے۔

و ابيض كسنتسقى الغمام بوجهه شمال اليتاحى عصمة للارامل

^{۲۶} دارقطنی، ج ۲ ص ۳۰۸۔ کتاب البیوع ۲۶ مشکوٰۃ المصابیح باب الدعاء فی الشہدۃ ۲۹۶ ترمذی، باب

استقراض البیوع ۲۲۵ ترمذی البواب الکلام ص ۲۳۱ ۲۹۶ بخاری، کتاب الاستقراض ج ۱ ص ۳۲۱

دولت اگر انسانی فلاح کے لیے خرچ کی جاتے تو نعمت ہے لیکن اگر ذخیرہ اندوزی کی جاتے تو اس سے بڑی لعنت کوئی نہیں ہے۔ آپ کا حلف الفضول میں شریک ہونا اس سبب سے تھا کہ انسانی بہتری کے لیے کچھ کر سکیں۔

اصلاحات انبوت سے پہلے آپ نے ایک تاجر کی حیثیت سے اپنی عملی زندگی کا آغاز کیا تھا اور بہت جلد اس میں بلند مقام حاصل کر لیا تھا۔ مشیتِ ایزدی نے آپ سے اور کام لینا تھا اس لیے آپ کو پیغمبرانہ فرائض انجام دینے کے لیے منتخب کیا گیا۔ یہ ایک ہمہ وقتی کام تھا۔ اس کے ساتھ کاروباری معاملات نہیں چل سکتے تھے۔ آپ نے تجارت بطور پیشہ ترک کر دی اور اسلامی تحریک کے لیے ہمہ وقتی کارکن کی حیثیت سے کام شروع کیا۔ تقریباً تیرہ چودہ برس کی جدوجہد کے بعد آپ ایک شہری ریاست بنانے میں کامیاب ہو گئے۔ یہ ایک سنگِ بنیاد تھا۔ اور پھر وہ مرحلہ آیا جب سارا جزیرہ عرب آپ کے قدموں کے نیچے تھا اور آپ حجۃ الوداع کے موقع پر یہ اعلان فرما رہے تھے کہ جاہلیت میرے قدموں کے نیچے ہے۔ اسلامی شعائر میں اب ہر طرح کا کاروبار ہونے لگا تھا۔ مسلمان تاجروں نے تجارت کا کام سنبھالا، زراعت کا شعبہ بھی تھا، تعلیم و تعلم اور فوجی، عدالتی اور انتظامی نوعیت کے سب کام تھے۔ رسول اکرمؐ نے زندگی کے ان تمام شعبوں کے بارے میں ہدایات دیں۔ تجارت کی طرف آپ نے خصوصی توجہ فرمائی، کیونکہ اسے بنیادی اہمیت حاصل ہے۔ قرآن و سنت نے بار بار تجارت کی ترغیب دی اور اس کے فضائل بیان کیے۔

فَاِذَا قُضِيَتِ الصَّلٰوةُ فَانْتَشِرُوْا فِي
الْاَرْضِ وَابْتَغُوا مِنْ فَضْلِ اللّٰهِ ۗ
وَلَا تَاْكُلُوْا اَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ
اِلَّا اَنْ تَكُوْنَ تِجَارَةً عَنْ تَرَاضٍ مِّنْكُمْ ۗ

جب نماز پوری ہو جائے تو زمین میں پھیل جاؤ اور اللہ کے فضل و رزق کو تلاش کرو۔
اپنے اموال کو آپس میں باطل کی راہ سے نہ کھاؤ بلکہ باہمی رضامندی کے ساتھ تجارت کی راہ سے نفع حاصل کرو۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَلْقِفُوْا مِنْ
طَيِّبٰتِ مَا كَسَبْتُمْ ۗ

اے ایمان والو! خرچ کرو ان چیزوں میں سے جو تم نے کمائی ہیں۔

عن ابی سعید قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اتنا جراد صدوق الامین مع النبیین والصدیقین والشہداء^{۳۶}

عن المقدم بن معدیکرب قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما اکل احد طعاماً قط خيراً من ان یاکل من عمل یدیہ وان نبی اللہ داؤد کما یلکین عمل یدیہ^{۳۷}

عن عبید بن زفاعہ عن ابیہ قال التجار یجشرون یومہ القیامۃ فجاراً الامن التقاؤ برو صدق^{۳۸}

ابو سعید کہتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا سچا اور امین تاجر نبیوں، صدیقیوں اور شہیدوں کے ساتھ ہوگا۔

حضرت مقدم بن معدیکرب کہتے ہیں کہ رسول اللہ نے فرمایا کسی شخص نے کبھی ایسا کھانا نہیں کھایا جو اس کھانے سے بہتر ہو جو ہاتھ کی محنت سے حاصل ہو اور خدا کے نبی داؤد ہاتھ کی کمائی سے کھاتے تھے۔

عبید بن زفاعہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ نے فرمایا قیامت کے دن فاسق و تاجر اٹھیں گے۔ الایہ کہ انہوں نے تقویٰ، بھلائی اور سچائی سے کاروبار کیا ہو۔

ان نصوص سے تجارت کی اہمیت کا پتہ چلتا ہے لیکن عرب معاشرے میں بالخصوص اور پوری دنیا میں بالعموم غلط طرز عمل نے تجارت میں راہ پالی تھی اور بعض مفاسد کی وجہ سے تجارت استحصال کا ایک ذریعہ بن گئی تھی۔ رسول اکرم نے تجارت کے ضمن میں ایسے اصول و ضوابط دیئے اور اس طرح کی اصلاحات تجویز فرمائیں کہ تجارت معاشرے کے لیے نفع بخش و فیض رساں بن جائے۔

آپ کی چند ایک اصلاحات کا ذکر کرتے ہیں مثلاً

۱۔ دھوکہ و خیانت نہ ہو۔ آپ کے واضح ارشادات ہیں کہ تجارت میں دھوکا، خیانت اور ضرر و نقصان کا دخل نہیں ہونا چاہیے۔

قال رسول اللہ افضل الکسب بیع

مبور و عمل الرجل یدہ^{۳۹}

قال رسول اللہ لا ضرر ولا ضرار^{۴۰}

رسول اللہ نے فرمایا، بہترین کاروبار عمدہ تجارت اور اپنے ہاتھ کا کام ہے

رسول اللہ نے فرمایا نہ نقصان اٹھانا اور نہ نقصان پہنچانا۔

۳۶ مشکوٰۃ المصابیح کتاب البیوع ص ۲۴۳ مطبوعہ کانپور ۳۴ ایضاً ص ۳۸ ایضاً ص ۳۵ مسند احمد و طبرانی بحوالہ

الفقہ علی مذاہب الاربعہ، ج ۲ ص ۱۵۲ ص ۱۵۳ ایضاً

فقہاء نے بیع مبرور کو ایک ایسا معاملہ کہا ہے جس میں جانہین ایک دوسرے کے ساتھ تعاون و بھلائی کا طریقہ اختیار کریں اور اس میں دھوکہ، خیانت اور خدا کی معصیت نہ ہو۔^{۱۵۱}

۲۔ بیع فاسد۔ تجارت کے کچھ ایسے طریقے بھی ہیں جو اسے غیر اسلامی اور غیر انسانی بنا دیتے ہیں بشرط کی اصطلاح میں اسے بیع فاسد کا نام دیا گیا ہے۔ تجارت میں جھوٹ، ناپ تول کی کمی بیشی، دھوکہ و فریب، سود، بددیانتی، ذخیرہ اندوزی، نفع خوری وغیرہ کے تمام عناصر کو ناپاک قرار دیا اور مسلمانوں کو یہ حکم دیا کہ وہ اپنی تجارت کو ان امور سے پاک رکھیں حضور کے ارشادات سے واضح ہوتا ہے کہ تجارت کی راستی اور پاکیزگی کی طرف آپ خصوصی توجہ فرماتے۔ باوجودیکہ آپ کے نزدیک بازار اچھی جگہ نہ تھی۔^{۱۵۲} لیکن آپ شریف لے جاتے اور نکلے اور دیگر مال کا معائنہ فرماتے تاکہ مسلمانوں کی مارکیٹ میں دھوکہ بازی اور بددیانتی نہ ہو۔ آپ نے جھوٹی قسموں سے منع فرمایا۔

ابو قتادہ کہتے ہیں رسول اللہ نے فرمایا کہ تمہیں خرید و فروخت میں زیادہ قسموں سے بچنا چاہیے۔ کیونکہ ایسا شخص ایک طرف خیر کرتا ہے تو دوسری طرف مٹا دیتا ہے۔

عن ابی قتادۃ قال قال رسول اللہ
ایاکم وکثرة الحلف فی البیع فانه ینفق
ثم یحرق۔^{۱۵۳}
رواہ مسلم

ابو ہریرہ کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ کو فرماتے سنا کہ قسم مال کو چلانے والی اور برکت کو زائل کرنے والی ہے۔

عن ابی ہریرۃ قال سمعت رسول اللہ
یقول الحلف منققة للسلعة محقة
للبکة۔^{۱۵۴}

ابو ذر کہتے ہیں کہ رسول اللہ نے فرمایا تین شخص ہیں جن سے قیامت کے دن اللہ تعالیٰ بات نہ کریگا، نہ ان کی طرف دیکھے گا اور نہ ان کو گناہوں سے پاک کریگا اور ان کے لیے دردناک عذاب ہوگا۔ ابو ذر نے

عن ابی ذر عن النبی صلی اللہ علیہ و
سلم قال ثلثة لا یکلّمہم اللہ یوم القیامة
ولا ینظر الیہم ولا ینذکبہم ولہم عذاب
الیم، قال ابو ذر خابوا وخسروا من ہم

۱۵۱ ایضاً ج ۲ ص ۱۵۲ مشکوٰۃ، کتاب الصلوٰۃ، باب المساجد و مواضع الصلوٰۃ ج ۱ ص ۲۲۳ ۲۲۴ ایضاً، کتاب البیوع، باب المساجد فی المعاملہ ص ۲۲۳ - ۲۲۴ ایضاً۔

یا رسول اللہ؟ قال المسبل والمنان و المنفق سلعته بالحلف الكاذب۔
 پوچھا، اچھا حضورؐ وہ بد بخت اور نیکی سے محروم کون
 اشخاص ہیں؟ فرمایا تہنید لگانے والا، احسان خزانے
 والا اور جھوٹی قسمیں کھا کر مال بیچنے والا۔
 (رواہ مسلم)

۳۔ تجارت میں اہم بات پیمانوں کا صحیح رکھنا ہے۔ قرآن پاک نے اسے عدل قرار دیا ہے اور اس میں کمی
 بیشی کو قرآن پاک نے قوم شعیب کی تباہی کا ایک سبب یہ بھی بتایا ہے کہ وہ ماپ تول میں کمی بیشی کرتی تھی۔
 کتاب مقدس نے اسے یوں بیان کیا۔

اَوْفُوا الْكَيْلَ وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُخْسِرِينَ
 وَزِنُوا بِالْقِسْطِ الْمُسْتَقِيمِ وَلَا تَبْخَسُوا
 النَّاسَ أَشْيَاءَهُمْ وَلَا تَعْسُوا فِي الْأَمْوَالِ
 مَقْسَدِينَ۔

پیمانہ پورا بھرا کرو اور نقصان نہ کیا کرو اور ترازو سیدھی
 رکھ کر تولا کرو اور لوگوں کو ان کی چیزیں کم نہ دیا کرو اور
 ملک میں فساد نہ کرنے پھرو۔

سورہ بنی اسرائیل میں جو اخلاقی نصیحتیں فرمائی گئی ہیں ان میں سے ایک یہ بھی ہے:

اَوْفُوا الْكَيْلَ إِذَا كِلْتُمْ وَزِنُوا بِالْقِسْطِ
 الْمُسْتَقِيمِ، ذَٰلِكُمْ خَيْرٌ وَأَحْسَنُ تَأْوِيلًا۔
 اور جب کوئی چیز ماپ کر دو تو پیمانہ پورا بھرا کرو اور
 تول کر دو تو ترازو سیدھی رکھ کر تولا کرو۔ یہ بہت اچھی
 بات اور انجام کے لحاظ سے بہت بہتر ہے۔

۴۔ نفع اور افزائش مال کا ایسا معاملہ جس میں ایک جانب کا فائدہ دوسری جانب کے یعنی نقصان پر

مبنی ہو جیسے جوا، لٹری اور شہ وغیرہ۔ ان تمام طریقوں کو ناجائز قرار دیا۔

إِنَّمَا الْحَمْرُ وَالْمَيْمِرُ وَالْأَنْصَابُ وَ
 الْإِزْلَامُ رِجْسٌ مِّنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوهُ
 لَعَلَّكُمْ تَفْلِحُونَ۔

یہ لوگ آپ سے شراب اور جوتے کے بارے میں پوچھتے
 ہیں۔ آپ فرمادیں گے کہ ان دونوں باتوں میں بُرا گناہ ہے
 اور لوگوں کے لیے کچھ نفع کا سامان بھی ہے۔

يَسْئَلُونَكَ عَنِ الْخَمْرِ وَالْمَيْمِرِ قُلْ
 فِيهِمَا إِثْمٌ كَبِيرٌ وَمَنَافِعُ لِلنَّاسِ۔

۵۔ نفع کا ایسا معاملہ جس میں مضطرب اور مجبوری پائی جائے یا جبری رضا کو حقیقی رضا کے قائم مقام کر دیا ہو مثلاً سود یا مزدور کی کم اجرت، آپ نے اس طرح کے کاروبار کو ممنوع قرار دیا۔ قرآن پاک میں ہے۔

اللہ تعالیٰ تجارت کو حلال کیا اور سود کو حرام کیا۔

اللہ تعالیٰ سود کو مٹاتا ہے اور صدقات کی پرورش

کرتا ہے اور اللہ تعالیٰ کافر و بدکار کو پسند نہیں کرتا۔

حضرت جابر کہتے ہیں کہ رسول اللہ نے سود کھانے

والے، سود دینے والے، سود لکھنے والے اور گواہوں

پر لعنت فرمائی اور کہا یہ سب برابر ہیں۔

ابو ہریرہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ نے فرمایا، لوگوں پر

ایسا زمانہ آئے گا کہ سوائے سود کھانے والوں کے کوئی

باقی نہیں رہے گا، اگر کوئی شخص ہو گا بھی تو اس کو سونے

کا بنجارہ پیچھے گا اور ایک روایت میں ہے کہ اس کو

سود کا غبار پیچھے گا۔

علی سے مروی ہے کہ رسول اللہ مجبوری کی خرید و فروخت

بیع غرر اور پھلوں کو پکنے سے پہلے فروخت کرنے سے

منع فرمایا۔

۶۔ ایسا کاروبار جو اسلام کی نگاہ میں معصیت ہو مثلاً شراب، مردار، خنزیر اور بے حیہ وغیرہ وہ اشیاء

ہیں جن کی خرید و فروخت اسلامی نقطہ سے ممنوع ہیں۔

اُسے مسلمان قائم پر مردار، خون اور خنزیر کا گوشت اور

غیر اللہ کے نام کی چیز کو حرام کیا گیا ہے۔

حُرِّمَتْ عَلَيْكُمْ الْمَيْتَةَ وَالْدَّمَ وَالْخَمُّ

الْخِنْزِيرِيُّوَمَا أَهْلَ بِهِ لَعْنَةُ اللَّهِ

۱۴۵۵ ہجری، ۲۵۵۵ء، ۲۵۵۵ء، ۲۵۵۵ء، ۲۵۵۵ء، مشکوٰۃ المصابیح، ۲۵۵۵ء، ۲۵۵۵ء، ۲۵۵۵ء، کتاب البیوع۔

۲۵۵۵ء، حجة الله بالفتح ج ۲، ص ۲۵۵، ملاحظہ فرمائیے، کتاب البیوع، ۱۴۵۵ء

جابر کہتے ہیں کہ انہوں نے رسول اللہ کو فرماتے سنا کہ اللہ تعالیٰ نے شراب، مردار، خنزیر اور بتوں کی خرید و فروخت کو حرام قرار دیا ہے۔

جابر کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ کو فتح کے سال جب وہ مکہ میں تھے یہ کہتے سنا کہ اللہ اور اس کے رسول نے شراب، مردار، سوراہرتوں کا بیچنا حرام قرار دیا ہے سوال کیا کہ مردار کی چربی کے بارے میں کیا رائے ہے۔ وہ کشیوں ملی جاتی اور چڑوں کو اس سے بچنا کیا جاتا ہے اور لوگ اس سے روشنی کرتے ہیں چراغ جلاتے ہیں، آپ نے فرمایا اس سے نفع اٹھانا جائز نہیں وہ حرام ہے اس کے بعد آپ نے فرمایا اللہ یہود پر لعنت کرے جب اللہ تعالیٰ مردار کی چربی کو حرام قرار دیا تو وہ چربی کو پگھلاتے، بیچ ڈالتے اور اس کی قیمت کھاتے۔ ابو جحیفہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ نے خون کی قیمت کتنے کی قیمت اور زنا کار عورت کی کمائی سے منع فرمایا ہے اور مسود کھانے اور مسود دینے والے پر نیر جرم کو گوندھنے اور گوندانے والے اور تصویر بنانے والے پر لعنت فرمائی ہے۔

عَنْ جَابِرٍ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَرَّمَ الْخَمْرَ وَالْمَيْتَةَ وَالْخَنْزِيرَ وَالْأَصْنَامَ

وَعَنْهُ أَنَّهُ سَمِعَ رَسُولَ اللَّهِ يَقُولُ عَامَ الْفَتْحِ وَهُوَ بِمَكَّةَ إِنَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ حَرَّمَ بَيْعَ الْخَمْرِ وَالْمَيْتَةِ وَالْخَنْزِيرِ وَالْأَصْنَامِ فَقِيلَ يَا رَسُولَ اللَّهِ أَرَأَيْتَ دَمَ الْمَيْتَةِ فَأَنفَا تَطْلِي السِّفْنَ وَيَدَهْنُ بَهَا الْجُلُودَ وَيَسْتَصْبِحُ النَّاسُ فَقَالَ لَا هُوَ حَرَامٌ ثُمَّ قَالَ عِنْدَ ذَلِكَ قَاتِلِ اللَّهَ الْيَهُودَ إِنَّ اللَّهَ لَمَّا حَرَّمَ شَحْمَهَا أَجْمَلُوهُ ثُمَّ بَاعُوهُ فَأَكَلُوا ثَمَنَهُ (متفق عليه)

عَنْ أَبِي جَحِيفَةَ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَهَى عَنِ ثَمَنِ الدَّمِ وَثَمَنِ الْكَلْبِ وَكَسْبِ الْبَيْتِيِّ وَعَنِ الْأَكْلِ الرَّبْوِ وَمُوكَلِّهِ وَالْوَأْسِثَةِ وَالْمَسْتَوْثَةِ وَالْمَصُورِ

۷۔ اسی طرح عربوں کے ہاں تجارت میں خرید و فروخت کی بعض صورتیں راجح تھیں جو پسندیدہ نہ تھیں؛

رسول اللہ نے انہیں ختم کر دیا۔

جابر کہتے ہیں کہ رسول اللہ نے مغابہ، محاقہ اور

عن جابر قال نهى رسول الله عن

۵۵ نیل الاوطار، کتاب البیوع، ج ۲، ۵۶ مشکوٰۃ المصابیح، کتاب البیوع فی کسب الحلال، ص ۲۴، ۵۵ ایضاً۔

المخابرة والمحاقلة والمزانية والمحاقلة ان
بيع الرجل الزرع بمائة ففروا حنطة و
المزانية ان بيع التمر في دوس النخل بمائة
فروق والمحابرة كراء الامرض بالثلث و
الودج ۵۹ (رواه مسلم)

وعنه قال نهى رسول الله عن المحاقلة
والمزانية والمخابرة والمعائمة وعن
الشيايا وخص في الحرايا ۵۹

عن واثة بن الاسقع قال سمعت رسول
الله يقول من باع عبدا لم يبيده لم ينزل
في صفت الله اولم تنزل الملكة تلعه ۵۹

مزانہ سے منع فرمایا ہے۔ محافلہ یہ ہے کہ کوئی شخص اپنی
کھڑی فصل کو سو فروق پیمانہ غلہ کے بدلے بیچ دے مزانہ
یہ ہے کہ کوئی شخص اپنے درخت کی کھجوریں کو عام کھجوروں سے
سو فروق کے عوض بیچ دے اور مخابرہ یہ ہے کہ کوئی شخص اپنی
زمین کو ایک تہائی یا چوتھائی پیداوار پر ٹھائی کے لیے دے۔
جائز کہتے ہیں کہ رسول اللہ نے محافلہ، مزانہ، مخابرہ،
معاومہ اور دنیا سے منع فرمادیا اور عرایکی اجازت دے
دی۔

واثله بن الاسقع کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ کو یہ فرماتے
سنا کہ جو شخص عیب دار چیز کو بیچنے اور اس کے عیب کو
ظاہر نہ کرے وہ ہمیشہ غضب الہی کا شکار رہتا ہے
یا فرشتے اس پر ہمیشہ لعنت بھیجتے رہتے ہیں۔

۸۔ وہ معاملات جن میں جانین کے درمیان نزاع و مناقشہ کی صورتیں موجود ہوں یا کوئی ایسا پہلو ہو جس
میں اختلاف کی گنجائش ہو اس معاملہ کو مشکوک قرار دیا کیونکہ اس میں کسی فریق کو بھی نقصان پہنچنے کا اندیشہ ہوتا
ہے۔ اور یہ چیز مقصد تجارت کے لیے کسی طرح مناسب نہیں۔

عن ابی ہریرۃ قال نهى رسول الله عن
بيعتين في بيعة الله
فرمایا۔

۵۹ ایضاً ص ۲۶ ۵۹ ایضاً معاومت کے معنی یہ ہیں کہ درخت کے پھل کو نمودار ہونے سے پہلے ایک برس یا چند برسوں
کیلئے فروخت کر دیا جائے اور دنیا یہ ہے کہ پھل دار درختوں کو بیچ دیا جائے اور پھلوں کی ایک غیر معین مقدار کو باغ
سے منٹنی قرار دیا جائے جو ایسا وہ درخت جو کسی کو عاریتاً دیا جائے تاکہ وہ اس کا پھل کھائے۔

الله ایضاً

الله ایضاً

عنه قال نهى رسول الله عن بيع وشوط^{۱۱۹} رسول الله نے بیع کے ساتھ شرط لگانے سے منع فرمایا۔
 عن حكيم بن حزام قال نهى رسول الله ان ابيع لبيس عندى^{۱۲۰} حکیم بن حزام کا کہنا ہے کہ رسول اللہ نے مجھ کو منع فرمایا
 ایسی شے کے فروخت کرنے سے جو میری ملکیت نہیں

۹۔ وہ معاملہ جن میں دھوکہ و فریب بضر ہو، مثلاً اچھی چیز بول کے اندر بری چیزیں ملا دی جائیں اور پتہ نہ چلنے دیا جائے یا ایک چیز پر نظر رکھی جائے تاکہ اسے حاصل کر لیں لیکن اسے معاملے میں شامل نہیں کیا، بلکہ کسی اور طرف سے حاصل کرنے کا منصوبہ بنایا۔

عن ابی ہریرۃ قال نهى رسول الله عن بيع الحصاصۃ وبيع الفودر^{۱۲۱} (مسلم) رسول اللہ نے دھوکے کھانے کو حرام قرار دیا اور کنگرے
 پھینک کر کسی شے کی خریداری کو بھی۔
 رسول اللہ نے بخش سے منع فرمایا۔
 نهى رسول الله عن البخش^{۱۲۲}

۱۰۔ اسی طرح آپ نے اختکار و اکتناز سے منع فرمایا۔ اختکار کے معنی یہ ہیں کہ غلہ اور دوسری اشیاء محسوسہ و محدود کر لی جائیں اور پورا معاشرہ اس سے استفادہ نہ کر سکے اور اکتناز کے معنی یہ ہیں کہ دولت کے غلبہ و نشانہ خزانے افراد کے پاس جمع ہو جائیں اور اس کی تقسیم و گردش کی کوئی سبیل نہ ہو، اسلام نے ان دونوں کے خلاف پابندی عائد کی ہے۔

عن معمر، قال رسول الله من احتكر فمؤخر^{۱۲۳} خطا کا ہے۔
 عن معمر، قال رسول الله من احتكر فمؤخر^{۱۲۳}

حضرت معمر کہتے ہیں کہ نبی نے فرمایا تاجر کو (خدا کی طرف سے) رزق دیا جاتا ہے اور غلہ کو (گرائی کی غرض سے) روکنے اور بند کرنے والا ملعون ہے۔
 عن عمر، عن النبي قال الجالب فرق والمحرر ملعون^{۱۲۴}

ابن عمر کہتے ہیں کہ نبی کا ارشاد ہے کہ جو شخص گرائی کے
 عن ابن عمر، قال قال رسول الله من احتكر

۱۲ ایضاً ۱۳ ایضاً ۱۴ ایضاً ۱۵ بخش کے معنی رغبت دلانا اور فریب دینا، مثلاً اگر خبیثوں کے درمیان گفتگو ہو رہی ہے اور تیسرا شخص تعریف کر دے تاکہ خریدار کو رغبت دلائے اور اس کا مقصد خریدنا ہو تو
 ۱۳ ایضاً باب الاختکار ۲۵۵ ۱۴ ایضاً

طعاماً اربعین یوماً یبید بہ الغلاء فقد
 خیال سے غلہ کو چالیس دن بند رکھے، اس نے خدا کے
 عہد کو توڑا اور خدا بھی اس سے بیزار ہو گیا۔
 برئ من اللہ وبرئ اللہ منہ

وَالَّذِينَ يَكْنِزُونَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ وَلَا يَفْقَهُونَهَا فِي سَبِيلِ اللَّهِ قَبَسُوا نَارَهُمْ
 بَعْدَ ذَلِكَ يَوْمَ يَكْفِيهِمْ نَارُ جَهَنَّمَ فَمَتَّكُوا بِهَا جِوَاهِرَهُمْ وَحَبْنُوهُمْ
 وَظَهَرَهُمْ طَهْدًا مَا كُنْتُمْ لِأَنفُسِكُمْ فَذُوقُوا مَا كُنْتُمْ تَكْنِزُونَ -

رسول اکرم نے ان تمام فاسد اور باطل راہوں کو بند کر کے صرف جائز اور پاکیزہ طریق تجارت کو رہنے
 دیا تاکہ اسلامی معاشرے میں غیر صالح اجزاء راہ نہ پاسکیں۔ آنحضرتؐ کا انسانیت پر یہ احسانِ عظیم ہے
 کہ انہوں نے تجارت کو پاکیزہ کیا اور اسے اخلاقی اور انسانی قدروں سے مالا مال کیا۔ آنحضرتؐ نے قرآن پاک
 اور اپنے ارشادات سے تجارت کو مقدس ترین مشغلہ قرار دیا۔ اور دولت کو نفع بخشی اور فیض رسانی کا ذریعہ
 بنایا۔ آج کے تاجرانِ سُہری اصولوں کو اپنا کر اپنی محنت کو زرقِ حلال کا درجہ دے سکتے ہیں اور خود زُرْمُو
 نبیین، صدیقین اور شہداء میں شمار ہو سکتے ہیں۔

۶۸ ایضاً